Lírai művek elemzése – az elemzés fő részei
Bevezető rész

0. a keletkezés története, pár szó a szerzőről, koráról

1. a lírai műfaj meghatározása 

Tárgyaló rész

2. a mű témája és hangulata, hangneme

3. szerkezete / részekre bontás – részek jellemzése, viszonya egymáshoz (ebben segíthet idő- és értékszerkezet, a lírai elbeszélő jellemzése)

4. a cím és a műegész viszonya

Befejező rész

5. az elemzés összefoglalása, értelmezés – a mű üzenete, világképe, igazságigénye, hatása
6. saját vélemény a műről (érvekkel alátámasztva!)
Lírai mű megközelítésének lehetőségei

Lírai műfajok

· Egy részük ókorban alakult ki, ezt őrzi elnevezésük eredete is (pl. himnusz, óda, epigramma). – Megőrzik hagyományaikat (pl. szerkesztés-, beszédhelyzet-, versformabeli hagyományok), de meg is újulnak.
· Tematikus (pl. tájleíró költemény, istenes versek, létösszegző versek) vagy forma szerinti (pl. szonett, ballada) csoportosítás is lehetséges.

Nyelvi megalkotottság összetevői

· a vers hangzásvilága (versritmus: időmértékes, ütemhangsúlyos vagy szimultán; rímhasználat vagy rímtelenség; strófaszerkezet: pl. Balassi-strófa; hangszimbolika)

· a vers szókincse (névszói vagy igei stílus; szavak nyelvi rétegzettsége: tájszó, szakszó, egyéni szóalkotás…; motivált szavak használata: hangutánzó, hangulatfestő szavak)

· a vers mondattani jellemzői (szerkesztettség, hiány, szórend)

· a vers stílusbeli jellemzői (szóképek: metafora, metonímia, szinekdoché…; alakzatok: fokozás, halmozás, párhuzam, ellentét…; hangnemi jellemzők: ironikus, patetikus…; korhoz kötöttség: korstílus, stílusirányzat)

Nem nyelvi jelek egy lírai műben

· sokat elárulhat a nyomtatási kép (pl. petrarcai szonett: két négysoros és két háromsoros versszak; kiemelt szavak…)

A nyelvi-poétikai jellemzők és a versben megjelenő értékek szerkezetbe rendezetten jelennek meg, ennek jellemzője lehet:

· szimmetria vagy aszimmetria, keret
· retorikus felépítettség (tételmondat – bizonyítás – következtetés)

· idő- és értékszembesítés

· térbeli elrendezettség (pl. közelítés vagy távolítás; vízszintes (horizontális) vagy függőleges (vertikális) elrendezettség)

· a cím és a műegész viszonya

A lírai elbeszélő

A lírai alkotás alapvetően monológ típusú (E/1. személy, jelen idő), DE a nyelv által teremtett (személyessége ellenére nem egyéni, egyedi élmény jelenik meg), így fontos

· ki szólal meg a vers által teremtett beszédhelyzetben (ki a lírai elbeszélő)
· folytat-e párbeszédet (ki a megszólított, esetleg önmagát szólítja-e meg)

Keletkezési körülmények

· korismeret, műfaj története, irodalmi folyamatok alakulástörténete, életrajz, életmű
A fenti jellemzőkből azokat kell beleépíteni egy vers elemzésébe, amik részt vesznek a jelentésképzésben, a jelentésváltozatok megalkotásában, tehát amit be tud illeszteni a befogadó a saját értelmezésébe! 

Forrás: Pethőné Nagy Csilla: Irodalomkönyv 12.  
József Attila: Tudod, hogy nincs bocsánat

(verselemzés)

    Ezt a versét József Attila életének utolsó hónapjaiban írta. Költészetről való felfogása élete folyamán változott a költőnek, ez a vers a harmadik, utolsó szakaszban keletkezett. A „kifejezés esztétika” névvel illethetjük ezt a korszakát, amely nem egyszerű érzelmek kifejezését jelentette József Attilánál, a mélylélektan fogalmi rendszeréből leírható esztétika ez. A költészet feladatának ekkor már saját életének problémájának megoldását kereste a költő, ám míg az Ars poeticában még pozitív képet kaphatunk az adott élethelyzetről, itt már nem mondhatjuk ezt el.

    Az egész költeményre jellemző egy szenvedélyes drámai párbeszéd, melynek csak egyik oldalát hallhatjuk, de a másik fél is érezhetően jelen van. Önmegszólító ez a vers, ám éppen az egyes szám második személyű alakok miatt a befogadó is megszólítottnak érzi magát, minket is megszólít a vers. A cselekedetek, melyek hol tiltva, hol kijelentő módban a múltra vonatkoztatva jelennek meg, mindenki számára ismerősek, nincs olyan ember, aki ezeket nem tette meg még soha. A versnek ebben van az ereje, ebben a mindenkit magával ragadó általános érvényűségében. Ezt csak erősíti a mondatok szentenciaszerűsége és a vers magával ragadó jambikus ritmusa. 

    A verset három nagyobb egységre tagolhatjuk. Az első két versszak felvázolja az alapszituációt, amelyre épülve a következő 5 és fél versszakban az okokat látjuk felsorolva, ezután pedig a megoldási alternatívák következnek.  

    Az első két versszak megszólítottja egy bocsánatra szoruló ember. Nem megszokott vigaszt nyújt a szöveg, a bűnt, amit nem ismerünk még, eltörölni nem lehet, ez már az első két versszakból kitűnik. A megoldást majd az utolsó hat sorban adja meg a vers. Egy erőteljes felszólítást találhatunk az első strófában: „Légy, ami lennél: férfi.” Ettől eltérő viselkedésmódot vázol fel a következő részben a költemény.

    A második egységet két kisebb egységre oszthatjuk: a 3-4. strófa a jelenben való maga-tartást parancsolja, a rákövetkező részek emlékezésre szólítanak fel. A jelenben való és a múltban megtörtént viselkedés egyaránt a férfiként való lét hiányára mutatnak rá. Az a magatartás, melyet a jelenben kijelöl nekünk a költői én, a múltban csorbult, nem úgy alakult az élet, ahogy kellett volna. Tehát az első rész elvonatkoztatva mutatja be, hogy mi is az emberhez méltó lét (hiszen így értelmezhető az első versszakban megjelenő erős parancs), a második rész pedig konkrét esetekkel bizonyítja, hogy az eddigi nem ilyen volt. 

   Az utolsó hat sor a megoldás jegyében telik, bár ez eléggé szomorú megoldás. Két eshetőséget vázol fel a költő, az első két sor ennek az életnek az elvetését javasolja. Az utolsó versszak az elvek feladását és a szeretet erejében való hitet emeli fel a megoldás rangjára. Csalóka ez a megoldás, a feltételes módú alakok is a labilitását éreztetik. Emellett nem szabad elfeledkeznünk az eredeti kérdésfeltevésről sem. A „férfi/ember-lét” nem lehet megfeleltethető egy mindenféle norma nélküli életnek. Ezáltal hasonló szituációba süllyedne az ember, mint a kezdeti volt, a probléma eltakarása lenne ez csupán. 

   A bűn tehát az önmagát nem kiteljesítő embernek a bűne, a helyét nem találó embernek a bűne, és talán annak az embernek a bűne is, aki felismeri ezt a hibát a mindenségben (Tehát az önmagát megszólító költő saját magáénak érezheti azt a bűnt, hogy ő tisztán lát.). 

   A versben számomra az önmagát kereső, de nem találó ember hangja szólal meg. A hibák felfedezése az élet elvetésének gondolatát hordozza magában, s ez a két sor az, ami talán a legszebb a versben: „Most hát a töltött fegyvert / szorítsd üres szívedhez,…”. Az ellentét, amely a kiüresedett, magát kereső ember és a tettre kész fegyver teljessége között feszül, talán a legszebb megfogalmazása a kiutat nem találó érzésnek. A lírai elbeszélő az emberi lét egy alapproblémáját vázolja fel ebben a versben, de a megoldások nem biztos, hogy ennyiben kimerülnek a számunkra. Előttünk a lehetőség, hogy megoldást találjunk.     
