Prózaelemzés

1. cím értelmezése

2. téma, történet (realitás,- fantasztikum)

3. helyszín, idõ, 

4. elbeszélõ jelenléte, nézõpontja 

Az elbeszélõ  /narrátor/  fiktív alak, aki a történetet bizonyos nézõpontból láttatja, nem azonos a szerzõvel.  Néhány tipikusnak mondható elbeszélõi helyzet:

a) A mindent tudó elbeszélõ kezdettõl tisztában van az események vég​kimenetével, s a háttérben meghúzódva, tárgyilagosságra törekedve avatja be ol​vasóit a részletekbe. A szerzõ hosszabb-rövidebb kommentárokban  megmutatkozik, reflektál az eseményekre, értékel.

b) A történet egyik fõszereplõje vagy tanúja ,csak az általa személyesen tapasztaltakról beszélhet egyes szám elsõ személyben.

c) Az életrajzi ihletésû, ún. én-elbeszélések szerzõje személyes emlékeit idézi fel, vagy életének valamely fontos eseményét állítja a középpontba.

Az elbeszélõi szerepek (vö. mindent tudó elbeszélõ, tanú, résztvevõ, fõsze​replõ beszámolója, én-elbeszélés) egy alkotáson belül is gyakran változhatnak/ nézõpontváltás/. 

5. elbeszélésmód
Tárgyilagos (objektív)  elbeszélésmódról akkor beszélünk, ha a szer​zõ harmadik személyben meséli el a történetet; s közben tartózkodik a személyes véleménynyilvánítástól. 

A személyes  (szubjektív) elbeszélésmód többnyire elsõ személyben elmondott történetet feltételez, az egyéni érzelmek kifejezésére és a Ielki folyamatok érzékeltetésére összpontosít.

6. szerkezet         

a)  cselekményszerkezet :

-  expozíció = alaphelyzet: hely, idõ, szereplõk, probléma (kérdés, feladat, amivel a szereplõk szembekerülnek), a szereplõk céljai
- eseménysorozat - konfliktusok, 

- tetõpont, 

- megoldás, 

- mellékszálak

b) idõszerkezet - elõrehaladó

                        - idõsíkok váltogatása

c) ismétlõdések, ellentétek szerepe, visszatérõ motívumok
d) elõre- és visszautalások
5.szereplõk, jellemek : tulajdonságok,  gondolkodásmód, értékrend 

A jellemzés eszközei: 


a) A leírás a jellemzés legáltalánosabb eszköze: szerepet játszhat mind a környezetrajz, mind pedig a külsõ és belsõ portré megrajzolásában. 


b) A cselekedtetés 


c) A közlésformák szintén sokrétû eszközei a jellemzésnek.

Fajtái: 


A függõ beszédben az író nyelvi kapcsolóelemekkel  (úgy képzeli, ezt gondolja... stb.) vezeti be vagy zárja le a mások  gondolatait közvetítõ közlést. 


 A szabad függõ beszédben a nyelvi kapcsolóelem elmarad, az író közvetlenül jeleníti meg a szereplõ(k) gondolatait.

 A függõ beszéd mellett leggyakoribb az egyenes beszéd, amely a szereplõ(k) közvetlen megszólaltatását jelenti. Két ismert fajtája: a monológ (a magánbeszéd) és a párbeszéd. A monológ sajátos formája a belsõ monológ, amely a ki nem mondott gondolatok, érzelmek többnyire elsõ személyben való visszaadása.

6.leírások, párbeszédek szerepe, arányai,

7. kritika: 

a) - a mû értékrendje – milyen szabályok, szokások szabályozzák a fõszereplõ magatartását?

- világkép - a mû központjában álló konkrét életproblémákra adott válaszok értelmezése, milyen lehetõségei vannak az embernek?

Mi a szerzõ álláspontja? 

Mi a véleményed?

b) A mûvészi forma kritikája :szövegformálás, nyelvhasználat, stílus

