Bethlen hírlevél 2014.

NOVEMBER
A beszámolónkat az 1-6. évfolyam eseményeivel kezdjük:
- November 14-én az alsós munkaközösség Márton napi játszóházat szervezett. A diákokat bevezették a néptánc alapjaiba, megtanulhattak egy népdalt, libákat kereshettek és röptethettek, akadályversenyen és fejtörőn vehettek részt. Az alsós évfolyamok vegyes csapatokban járták körbe az állomásokat, egy-egy ötödikes vezetésével, akik segítették a lebonyolítást.

- November 12-én nyílt napot tartottunk, külsős szülők és gyerekek nyertek betekintés a tanórákra, elsősorban 5-8. évfolyamon.

- A 2. osztályosok megnézték az Operett Színházban az Ördögölő Józsiás című darabot.
- A 3. osztályosok meglátogatták a Munkácsy kiállítást november 28-án, a 4. osztályosokkal együtt.
A gimnáziumi évfolyamok programjai a következők voltak:

Természettudományos tantárgyak:
November 20-án iskolánkban rendezték meg a kerületi fizika versenyt, amelyre 80 tanuló 19 csapattal nevezett. Az I. helyezést a Budai Ciszterci Szent Imre Gimnázium csapata nyerte el, a II. helyezést holtversenyben nyerte a Gazdagrét – Törökugrató Általános Iskola és a Bethlen Gábor Általános Iskola és Gimnázium Keveháza utcai telephelye.  A  III. helyen az Újbudai Teleki Blanka Általános Iskola végzett.
Humán tantárgyak: 
November 26-án a 8. évfolyam látogatást tett a Hadik kávéházban. Azon túl, hogy megismerkedtek a nyugatos költők, írók „freskójával”, betekintést nyertek egy századfordulós kávéház életébe is. Ráadásul ittak egy forrócsokoládét…
Matematika:

November 27-én a 8. évfolyam 8 tanulója részt vett a Kockakobak matematika versenyen, várjuk az eredményeket. Aznap volt a matematika OKTV is, ahol a 11. és 12. évfolyam 12 tanulója vett részt.
Idegen nyelv:
November 13-án a Goethe Intézet és egy nemzetközi környezetvédelmi szervezet workshopot tartott
a 9-10. évfolyam német nyelvet tanuló diákjainak. A program vezetője a diákok bevonásával elemezte a fogyasztói magatartás káros hatásait, és ötleteket adott a környezettudatos életmód kialakításához. Mindezt német nyelven, a diákok pedig kisfilmet készítenek a projekthez.
Iskolánk felvette a kapcsolatot a Budapesti Francia Gimnáziummal. November 22-én közös tollasozáson vettek részt az iskolák francia nyelvet tanuló diákjai. 
Amerikai vendégek a FÉK-től
Iskolánk igen jó kapcsolatot tart fenn a FÉK (Fiatalok az élet küszöbén) szervezettel. Több diákunk rendszeresen látogatja a péntek esti klubrendezvényeiket, ahol itt élő amerikai fiatalokkal és felnőttekkel beszélgethetnek. Néhány Bethlenes tanulónk a nyári Speak out nevű nyelvi táborukat is kipróbálta, és csak pozitív élményekről számoltak be.

Ebben a tanévben  novemberben jöttek először iskolánkba a szervezet képviselői. Shari még nem járt nálunk, de rendkívül közvetlen egyéniségével pillanatok alatt áthidalta a korosztályi különbséget és a nyelvi nehézségeket. Jeremy viszont régi ismerősként látogatott el hozzánk. Örülünk, hogy egy év kihagyás után visszatért az Államokból, és ismét ő tartotta az angolórákat. Négy évfolyam tanulói játszhattak 'Hot seat' csapatjátékot, majd röviden hallhattak a Thanksgiving történetéről. A csoportban való beszélgetés mindig nagyon élvezetes, így pillanatok alatt eltelik az óra második fele.

Köszönjük a FÉK-eseknek, hogy rendszeresen jönnek iskolánkba, és nagyban hozzájárulnak az eredményes angol nyelvtanuláshoz.
Testnevelés:

Dupla 2. hely a Diákolimpián!

A legutóbbi Diákolimpia versenyen (lányoknak kötélmászás, fiúknak függeszkedés) az egyéni versenyek mellett három csapattal vettünk részt. A fiúk tisztességesen helytálltak, a lányainknak sikerült két második helyet is szerezniük: az "A" csapatunk Varró Emese, Czibula Cintia, Benics Fanni, Kisvári Edit összeállításban lett második, míg Emese egyéniben is megszerezte az ezüstérmet. 

 Köszönjük és gratulálunk! Hajrá Bethlen!

Alsós kosárlabda kupa

MAFC-BEAC Alsós Kosárlabda Kupán a 2004-2005-os Bethlen-Keveháza csapatunk II. helyen végzett vasárnap. A Koboldok elleni parádés győzelem után a Grosics csapata erősebbnek bizonyult nálunk. Pontosabb lett a védekezésünk, agresszívabb, gyorsabb a támadásunk, sajnos a helyezkedésünkön és a passz pontosságunkon még lesz mit javítanunk! Összességében gratulálok a csapatomnak!
„Dobd a kosárba!” 
November 28-án, pénteken délelőtt a Bethlen-Keveháza I-II. osztályos vegyes kosárlabda csapatával a "Dobd a Kosárba!" labdás koordinációs sorversenyen vettünk részt.

Egyszerre 11 csapat, szembe-váltó versenye zajlott, 6 körben. Nagyon sokat készültünk a feladatokra, és meg is lett az eredménye. A 11 csapatból a negyedik helyen végeztünk. Gratulálunk: Ági néni, Bence bácsi 
Ének-zene: 
November 29-én rendezték a felújított Tüskecsarnokban az All Star Kelet-Nyugat kosárlabda gálamérkőzést. Az rangos eseményhez iskolánk Canticum Bonum Vegyeskarát kérték fel közreműködésre, akik a Himnusz többszólamú előadásával nyitották meg a rendezvényt. Gratulálunk a szerepléshez! Az előadás részlete itt megtekinthető: https://www.youtube.com/watch?v=TS1rruMGO5o&feature=youtu.be
Évfolyamfelelősi programok:  

Természetesen évfolyamfelelőseink szinte minden program megvalósításában részt vesznek, szervezőként vagy kísérőként.  Emellett három eseményt említhetünk meg novemberi programjaik közül:
November 26-án a 8. évfolyam látogatást tett a Hadik kávéházban Molnár Lászlóné tanárnővel.
A 9.b terme megszépült az osztály néhány lelkes önkéntesének segítségével és pár kolléga részvételével. Köszönjük a közreműködést! A 9. évfolyam moziba is ellátogatott a hónapban, megnézték a „Csillagok között” című sci-fit.

Végzős évfolyamunk november 6-8-ig osztálykiránduláson volt Szegeden. A városnézés mellett a mangalica fesztivált is volt alkalmuk megnézni. 
Verseny:
Szepes András 11.a osztályos tanuló az angol OKTV-n továbbjutott a II. fordulóba, gratulálunk!
Zsolnai Gabriella 12.a osztályos tanuló a földrajz OKTV-n továbbjutott a II. fordulóba, gratulálunk!
